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1.1. Instalacje sanitarne 

 

1.1.1. Instalacja ogrzewania i chłodzenia  

GRUPA 45300000-0 Roboty w zakresie instalacji budowlanych 

KLASA 45330000-9 Hydraulika i roboty sanitarne 

KATEGORIA 45331100-7 Instalowanie centralnego ogrzewania 

KATEGORIA 45331200-8 - Instalowanie urządzeń wentylacyjnych i klimatyzacyjnych 

 

Opis ogólny projektowanych rozwiązań 

GRZANIE 

Projektowane instalacje mają za zadanie zapewnić ogrzewanie budynku oraz 

powietrza wentylacyjnego w okresie zimowym, a także przygotowanie ciepłej wody 

użytkowej przez cały rok. 

Źródłem ciepła dla budynku będzie lokalna wymiennikownia zasilana z miejskiej sieci 

ciepłowniczej. 

 

CHŁODZENIE 

Projektowane instalacje mają za zadanie zapewnić schłodzenie powietrza 

wentylacyjnego oraz utrzymanie w okresie letnim stałej temperatury w wybranych 

pomieszczeniach. 

Źródłem „chłodu” dla central wentylacyjnych będą agregaty skraplające typu VRF, 

klimatyzacja wybranych pomieszczeń realizowana będzie za pomocą układów typu 

split, multisplit oraz mini VRF. 

 

Węzeł ciepła 

Przyłączenie budynku do miejskiej sieci ciepłowniczej należy zrealizować w oparciu o 

wysokoparametrową sieć cieplną należącą do MPEC S.A w Krakowie na zasadach 

przedstawionych w warunkach technicznych wydanych przez MPEC dnia 06.02.2023. 

W budynku hali sportowej winno zostać zapewnione pomieszczenie wymiennikowni 

spełniające standardy MPEC, tzn. być wyposażone w umywalkę, skuteczną 

wentylację, kratki ściekowe oraz studzienkę schładzającą. 

Dokumentacja projektowa w zakresie przyłącza oraz technologii węzła cieplnego 

wraz z częścią elektryczną oraz AKPiA winny zostać uzgodnione z gestorem przed 

skierowaniem jej do realizacji. 

Przewiduje się, że węzeł ciepła obsługiwał będzie: 

− instalację ciepłej wody użytkowej, 

− instalację ciepła technologicznego dla central wentylacyjnych, 
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− instalację centralnego ogrzewania, 

 

Warunki przyłączeniowe: 
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Ogrzewanie pomieszczeń 

Przewiduje się, że wszystkie pomieszczenia za wyjątkiem hali sportowej ogrzewane 

będą za pomocą instalacji centralnego ogrzewania. Pomieszczenia wyposażyć należy 

w grzejniki płytowe ze zintegrowaną wkładką termostatyczną oraz głowicą. Podejścia 

do grzejników wykonać od ściany. 

Wyjątek stanowić będzie pomieszczenie holu wejściowego które należy wyposażyć w 

ogrzewanie podłogowe. W skład systemu ogrzewania podłogowego wchodzić 

powinna szafka podtynkowa wraz z rozdzielaczem uzbrojonym w pompę, zawory 

odcinające, zawory regulacyjne z wkładką termostatyczną, przepływomierze, 

odpowietrznik oraz spust. Pętle ogrzewania układać w warstwach posadzkowych 

zgodnie z instrukcją montażową, stosując odpowiednie dylatacje. 

W przypadku pomieszczenia hali sportowej winna ona być ogrzewana za pomocą 

aparatów grzewczo-wentylacyjnych. Montaż aparatów winien zapewniać ich 

ochronę przed przypadkowym uszkodzeniem (np. piłką) podczas zajęć sportowych. 

Parametry wody grzewczej 70/50°C zmienne. Sieć rurociągów winna zostać 

wykonana z rur stalowych łączonych metodą zaciskową. Instalację wyposażyć należy 

w zawory równoważące zapewniające właściwą regulację hydrauliczną. 

 

Ciepło technologiczne 

Nagrzewnice wodne central wentylacyjnych należy zasilić ciepłem technologicznym. 

Przed każdą nagrzewnicą wykonać należy węzeł pompowo-regulacyjny którego 

zadaniem będzie regulacja wydajności oraz ochrona przed zamrożeniem. 

W skład węzła wchodzić powinny: 

− zawory odcinające, 

− zawory równoważące, po jednym na obiegu pierwotnym oraz na „spince”, 

− zawór regulacyjny z siłownikiem, 

− manometry, 

− termometry, 

Układy winny być montowane w sekcjach pustych central wentylacyjnych. 

Fragmenty rurociągów prowadzone pomiędzy budynkiem a centralą powinny być jak 

najkrótsze oraz dodatkowo chronione przed zamarznięciem za pomocą kabli 

grzewczych. 

Parametry wody grzewczej 70/50°C zmienne. Sieć rurociągów winna zostać 

wykonana z rur stalowych łączonych metodą zaciskową. 

 

Chłodzenie pomieszczeń 

Część pomieszczeń wyposażyć należy w systemy klimatyzacyjne zapewniające 

możliwość utrzymania odpowiedniej temperatury w okresie letnim. Ze względu na 
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niewielką ilość klimatyzowanych pomieszczeń oraz znaczne odległości pomiędzy 

nimi przewiduje się wykonanie 5 osobnych układów: 

− system multisplit obsługujący pomieszczenia 0.07, 0.08, 0.09, 

− system multisplit obsługujący pomieszczenia 0.36, 0.38, 0.39, 

− system mini VRF obsługujący pomieszczenia 1.06, 1.07, 1.08, 1.09, 1.10, 

− system typu split obsługujący pomieszczenie 1.15, 

− system typu split obsługujący pomieszczenie 1.15, 

Stosować jednostki wewnętrzne typu kasetonowego, wyposażone fabrycznie w 

czujniki obecności. Sterowniki pomieszczeniowe typu ściennego. Układy 

klimatyzacyjne winny zapewnić możliwość integracji z BMS. 

Sieć rurociągów winna zostać wykonana z rur miedzianych spełniających wymagania 

normy PN-EN 12735-1. Stosować rury preizolowane o grubości izolacji zgodnej z 

wymaganiami „Warunków Technicznych w sprawie budynków i ich usytuowania”. 

Rurociągi prowadzone po dachu winny posiadać dodatkową ochronę w postaci 

płaszcza lub korytka blaszanego. 

Wszystkie urządzenia winny pracować na czynniku chłodniczych R32. 

Skropliny z jednostek wewnętrznych należy odprowadzić do kanalizacji sanitarnej 

poprzez kulowe syfony antyzapachowe. 

 

Chłodzenie powietrza wentylacyjnego 

Każda centrala wentylacyjna wyposażona zostanie w chłodnicę na bezpośrednie 

odparowanie oraz agregat skraplający. Agregat skraplający dostarczyć należy wraz z 

zaworem rozprężnym oraz automatyką zapewniającą integrację z automatyką 

centrali wentylacyjnej. Agregaty winny być wyposażone w sprężarki inwerterowe 

zapewniające płynną regulację wydajności chłodniczej. 

Sieć rurociągów winna zostać wykonana z rur miedzianych spełniających wymagania 

normy PN-EN 12735-1. Stosować rury preizolowane lub w sztangach o grubości 

izolacji zgodnej z wymaganiami „Warunków Technicznych w sprawie budynków i ich 

usytuowania”. Rurociągi prowadzone po dachu winny posiadać dodatkową ochronę 

w postaci płaszcza lub korytka blaszanego. 

 

Kurtyny powietrzne 

Nad drzwiami wejściowymi do holu należy zastosować kurtyny powietrzne z 

nagrzewnicą elektryczną. Kurtyny winny być wyposażone w fabryczną automatykę 

zapewniającą następującą funkcjonalność: 

− realizacja harmonogramu tygodniowego, 

− ustawianie parametrów temperatury powietrza, 

− praca kurtyny w funkcji położenia drzwi od czujnika drzwiowego, 
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− komunikacja z BMS, 

 

Temperatury i wilgotność w pomieszczeniach 

W pomieszczeniach użytkowych należy zapewnić parametry zgodne z poniższą 

tabelą. 

Typ pomieszczenie Temperatura 

lato [°C] 

Temperatura 

 zima [°C] 

Wilgotność 

względna [%] 

Pomieszczenia socjalne, sala 
spotkań, administracja, pokoje 
sędziów i trenerów, pokoje VIP 

24 20 wynikowa 

Pomieszczenia gospodarcze, 
magazyny 

wynikowa 12 wynikowa 

Klatki schodowe wynikowa 16 wynikowa 

Hala sportowa, hol wejściowy, 
korytarze, WC 

wynikowa 20 wynikowa 

Szatnie, umywalnie wynikowa 24 wynikowa 

 

Poziom hałasu w pomieszczeniach 

W pomieszczeniach użytkowych należy zapewnić parametry zgodne z poniższą 

tabelą (wg wymagań normy PN-B-02151-2:2018-01). 

 

Typ pomieszczenia Poziom hałasu [dB(A)] 

Sala spotkań, administracja ≤35 

Pomieszczenia socjalne, pokoje sędziów i 
trenerów, pokoje VIP, sala sportowa 

≤40 

 

Izolacje termiczne 

Armatura i wszystkie rurociągi podlegają izolacji cieplnej. Grubość izolacji, w 

zależności od średnicy rurociągu, zgodna z Dz. U. Nr 201 poz.1238 z 2008r. wraz z 

późniejszymi zmianami. 

L.p. Rodzaj przewodu lub komponentu 

 

Minimalna grubość izolacji 
cieplnej (materiał o 

współczynniku 
przewodzenia ciepła 

λ = 0,035[W/(m * K)]1)) 

1 Średnica wewnętrzna do 22 mm  20mm 

2. Średnica wewnętrzna od 22 do 35 mm 30mm 

3. Średnica wewnętrzna od 35 do 100 mm  

 

równa średnicy 
wewnętrznej rury  
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4. Średnica wewnętrzna ponad 100 mm  

 

100mm 

5. Przewody i armatura wg lp. 1÷4 przechodzące przez 
ściany lub stropy, skrzyżowania przewodów  

50% wymagań z lp. 1÷4  

 

6. Przewody ogrzewań centralnych, przewody wody 
ciepłej i cyrkulacji instalacji ciepłej wody użytkowej wg 
lp. 1-4, ułożone w komponentach budowlanych 
między ogrzewanymi pomieszczeniami różnych 
użytkowników  

50% wymagań z lp. 1÷4  

 

7. Przewody wg lp. 6 ułożone w podłodze  6mm 

8. Przewody ogrzewania powietrznego (ułożone w części 
ogrzewanej budynku)  

40mm 

9. Przewody ogrzewania powietrznego (ułożone w części 
nieogrzewanej budynku)  

80mm 

10. Przewody instalacji wody lodowej prowadzone 
wewnątrz budynku2) 

50% wymagań z lp. 1÷4 

11. Przewody instalacji wody lodowej prowadzone na 
zewnątrz budynku2) 

100% wymagań z lp.1÷4 

Uwaga:  

1) Przy zastosowaniu materiału izolacyjnego o innym współczynniku przewodzenia ciepła  

   niż podany w tabeli - należy skorygować grubość warstwy izolacyjnej.  

2) Izolacja cieplna wykonana jako powietrznoszczelna.  

Stosować należy materiały wykonane w klasie reakcji na ogień nie gorszej niż A1L; 

A2L-s1, d0; A2L-s2, d0; A2L-s3, d0; BL-s1, d0; BL-s2, d0 oraz BL-s3, d0. 

 

Dokumentacja projektowa 

Przed przystąpieniem do prac wykonawczych należy sporządzić projekt budowlany i 

wykonawczy. Przed skierowaniem dokumentacji do realizacji winna ona uzyskać 

akceptację Zamawiającego. 

Parametry powietrza w pomieszczeniach winny być zgodne z tabelą zamieszczoną w 

niniejszej dokumentacji. 

Parametry powietrza zewnętrznego dla okresu zimowego winny być zgodne z 

wymaganiami normy PN-76/B-03420, a dla okresu letniego należy przyjąć 

temperaturę zewnętrzną 32°C oraz wilgotność względną 45%. 

Dokumentacja powinna zawierać: 

− opis techniczny wraz z obliczeniami zysków i strat ciepła, obliczenia wykonać w 

oparciu o normę PN-EN 12831, 

− szczegółowe zestawienie urządzeń i materiałów, 
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− rzuty kondygnacji oraz rozwinięcia/schematy instalacji wraz ze średnicami 

rurociągów, wymiarami odległościowymi, rzędnymi oraz nastawami 

wstępnymi zaworów regulacyjnych, 

− karty doborowe podstawowych urządzeń, 

− Specyfikację Techniczną Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych 

 

Wytyczne montażowe 

− stosować materiały posiadające znak CE lub znak budowlany B, a jeżeli jest 

wymagane Atest Higieniczny, Krajową Deklarację Właściwości Użytkowych, 

Krajowy Certyfikat Stałości Właściwości Użytkowych, Krajową Ocenę 

Techniczną, Świadectwo Dopuszczenia, 

− materiały składować w sposób zabezpieczający je przed możliwością 

uszkodzenia lub pogorszenia właściwości użytkowych, 

− instalacja winna być montowana zgodnie z dokumentacją projektową, 

instrukcjami montażu oraz warunkami technicznymi wykonania i odbioru 

instalacji wentylacyjnych oraz instalacji grzewczych (zeszyt 5 i 6 COBRTI – 

Instal) 

− montaż urządzeń i armatury wykonać zgodnie z dokumentacją techniczno-

ruchową lub instrukcją montażu, 

− należy zapewnić stały dostęp do armatury, w przypadku montażu w miejscach 

zakrytych poprzez odpowiedniej wielkości otwory rewizyjne, 

− wszystkie przejścia rurociągów przez ściany i stropy należy uszczelnić, a w 

sposób szczególny należy uszczelnić rurociągi przechodzące przez elementy 

budowlane o wymaganej odporności ogniowej. Uszczelnienie winno mieć 

odporność przegrody, 

− instalacje montować należy z zastosowaniem systemowych elementów 

mocujących zapewniających tłumienie drgań i hałasu, 

− jednostki zewnętrzne klimatyzacyjne winny zostać posadowione w sposób 

zapewniający ich wypoziomowanie oraz uniemożliwiający przenoszenia się 

drgań na konstrukcję budynku. 

− zachować montowaną sieć w czystości i zabezpieczyć przed zanieczyszczeniem 

przez inne branże, 

− regulację hydrauliczną instalacji wykonać zgodnie z wymaganiami normy PN-

EN 14336, 

− podczas prowadzenia robót instalacyjno - budowlanych należy przestrzegać 

obowiązujących przepisów i zarządzeń odnośnie BHP i ppoż., 

− instalacje przed oddaniem do użytkowania powinny zostać poddane próbie 

ciśnieniowej oraz płukaniu, 
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− rurociągi winny zostać odpowiednio oznakowane (zasilanie/powrót), 

− odbiór instalacji przeprowadzić w oparciu o „Warunki techniczne wykonania i 

odbioru instalacji ogrzewczych” wyd. COBRTI Instal, Zeszyt 6 – maj 2003 r. 

oraz „Warunki techniczne wykonania i odbioru węzłów ciepłowniczych” wyd. 

COBRTI Instal, Zeszyt 8 – wrzesień 2003 r. 

 

Dokumenty odniesienia i założenia 

Do obliczeń i doborów urządzeń należy przyjąć wartości na podstawie aktualnych 

przepisów oraz norm. Instalacja wentylacji w budynku powinna spełniać wymagania 

zgodnie z poniższymi normami: 

− PN-75/B-01420 - Ciepłownictwo. Urządzenia i sieć zewnętrzna. Oznaczenia na 

mapach i planach 

− PN-90/B-01430 - Ogrzewnictwo. Instalacje centralnego ogrzewania - 

Terminologia 

− PN-82/B-02403 - Ogrzewnictwo. Temperatury obliczeniowe zewnętrzne 

− PN-91/B-02420 - Ogrzewnictwo. Odpowietrzania instalacji ogrzewań wodnych. 

Wymagania 

− PN-91/B-10405 - Ciepłownictwo. Sieci ciepłownicze. Wymagania i badania przy 

odbiorze 

− PN-B-02414: 1999 - Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie instalacji 

ogrzewań wodnych systemu zamkniętego z naczyniami wzbiorczymi 

przeponowymi. Wymagania 

− PN-91/B-02415 - Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie wodnych 

systemów ciepłowniczych. Wymagania 

− PN-91/B-02416 - Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie instalacji 

ogrzewań wodnych systemu zamkniętego przyłączonych do sieci cieplnych. 

Wymagania 

− PN-91/B-02419 - Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie instalacji 

ogrzewań wodnych i wodnych zamkniętych systemów ciepłowniczych. Badania 

− PN-EN 442-1:2015-02 - Grzejniki i konwektory -- Część 1: Wymagania i warunki 

techniczne 

− PN-EN 215-2020-01 Termostatyczne zawory grzejnikowe. Wymagania i badania  

− PN-EN 12735-1:2016-08 - Miedź i stopy miedzi -- Rury miedziane okrągłe bez 

szwu stosowane w instalacjach klimatyzacyjnych i chłodniczych -- Część 1: Rury 

do instalacji rurowych 

− PN-B-02151-2:2018-01 - Wymagania dotyczące dopuszczalnego poziomu 

dźwięku w pomieszczeniach 

− PN-76/B-03420 - Wentylacja i klimatyzacja -- Parametry obliczeniowe 
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powietrza zewnętrznego 

− PN-EN 12831-1:2017-08 - Charakterystyka energetyczna budynków -- Metoda 

obliczania projektowego obciążenia cieplnego -- Część 1: Obciążenie cieplne, 

Moduł M3-3 

− PN-93/C-04607 - Woda w instalacjach ogrzewania -- Wymagania i badania 

dotyczące jakości wody 

− PN-85/C-04601 - Woda do celów energetycznych -- Wymagania i badania 

jakości wody dla kotłów wodnych i zamkniętych obiegów ciepłowniczych 

− PN-B-02423:1999 - Ciepłownictwo -- Węzły ciepłownicze -- Wymagania i 

badania przy odbiorze 

− PN-EN 13501-1 - Klasyfikacja ogniowa wyrobów budowlanych i elementów 

budynków -- Część 1: Klasyfikacja na podstawie wyników badań reakcji na 

ogień 

 

Instalacja ogrzewania i chłodzenia powinna spełniać wymagania przepisów: 

− Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002 w sprawie warunków technicznych 

jakim powinny odpowiadać budynki ich usytuowanie (Dz. U. Nr 75, poz. 690 z 

dnia 15 czerwca 2002 r.) z późniejszymi zmianami  

− Ministra Pracy i Polityki socjalnej z dn. 26.09.1997 w sprawie ogólnych 

przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 129, poz. 844) 
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1.1.2. Instalacje wodne i kanalizacyjne 

GRUPA 45300000-0 Roboty w zakresie instalacji budowlanych 

KLASA 45332000-3 Roboty instalacyjne wodne i kanalizacyjne 

KATEGORIA 45332200-5 Roboty instalacyjne hydrauliczne 

KATEGORIA 45332200-6 Roboty instalacyjne kanalizacyjne 

KATEGORIA 45332400-7 Roboty instalacyjne w zakresie sprzętu sanitarnego 

 

Opis ogólny projektowanych rozwiązań 

Instalacja wodna i kanalizacyjna odpowiedzialna będzie za dostarczenie wody oraz 

odbiór ścieków z wszystkich odbiorników w budynku, a także odprowadzenie wód 

opadowych z dróg i dachów.  

Źródłem ciepła dla C.W.U. będzie węzeł ciepła zasilany z miejskiej sieci ciepłowniczej. 

Źródłem wody dla budynku będzie miejska sieć wodociągowa. Ścieki sanitarne 

odprowadzone zostaną do miejskiej sieci kanalizacji sanitarnej. Wody deszczowe 

należy retencjonować zagospodarować na terenie inwestycji. 

 

Przyłączenie budynku do miejskiej sieci wodociągowej oraz kanalizacji sanitarnej 

należy zrealizować w oparciu o istniejące przyłącza wodociągowe i kanalizacji 

sanitarnej wykonane w ramach 1 etapu inwestycji. Podłączenie winno spełniać 

wymagania przedstawione w warunkach technicznych wydanych przez gestora dnia 

30.12.2022. 

Dokumentacja projektowa w zakresie przyłączy winna zostać uzgodniona z gestorem 

przed skierowaniem jej do realizacji. 
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Warunki przyłączeniowe: 
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Instalacja wody zimnej 

Za wodomierzem należy zastosować zawór zwrotny antyskażeniowy klasy EA. 

Wodę należy doprowadzić do wszystkich punktów czerpalnych w budynku. Instalację 

należy wykonać z rur stalowych nierdzewnych łączonych metodą zaciskową. 

W przypadku niewystarczającego ciśnienia z sieci należy przewidzieć zestaw 

hydroforowy, który zapewni odpowiednie ciśnienie w instalacji. W przypadku, gdy 

hydrofor służyć będzie również do zapewnienia ciśnienia na instalacji hydrantowej, 

musi on posiadać Certyfikat Stałości Właściwości nadany w oparciu o Krajową Ocenę 

Techniczną. W przypadku zastosowania hydroforu należy podłączyć go do BMS.  

Na przewodzie wody zimnej należy zamontować zawór pierwszeństwa przepływu, 

odcinający dopływ wody do przyborów sanitarnych w przypadku pożaru, przy 

spadku ciśnienia przed zaworem poniżej minimalnej wartości ciśnieniu dynamicznym 

minimum 0,2MPa, niezbędnej dla prawidłowego działania hydrantów ppoż. Zawór 

pierwszeństwa przepływu zlokalizowany bezpośrednio za odgałęzieniem instalacji 

hydrantowej. Instalacje prowadzić w przestrzeni sufitu podwieszonego 

Bezpośrednie podłączenie baterii czerpalnych oraz innych urządzeń należy wykonać 

przy pomocy giętkich przewodów w oplocie metalowym zapewniając możliwości 

odcięcia instalacji poprzez zawory kulowe. 

Zasilanie budynku w wodę przewiduje się poprzez istniejący przyłącz wody z 

wodomierzem zamontowanym w studzience wodomierzowej. W tym celu należy 

sprawdzić czy istniejący przyłącz i wodomierz są wystarczające do prawidłowego 

zasilania budynku istniejącego i projektowanego. W razie konieczności przewidzieć 

ich przebudowę z uzgodnieniem w WMK. 

 

Instalacja wody ciepłej i cyrkulacji 

Woda ciepła przygotowana zostanie w lokalnym węźle cieplnym, należy ją 

doprowadzić do wszystkich punktów czerpalnych w budynku. Instalację należy 

wykonać z rur stalowych nierdzewnych łączonych metodą zaciskową. 

Bezpośrednie podłączenie baterii czerpalnych oraz innych urządzeń należy wykonać 

przy pomocy giętkich przewodów w oplocie metalowym zapewniając możliwości 

odcięcia instalacji poprzez zawory kulowe. 

Równolegle do przewodów wody ciepłej prowadzić należy przewody cyrkulacyjne 

których zadaniem będzie minimalizacja czasu oczekiwania na wodę ciepłą w  

punktach poboru. Pojemność rurociągów wody ciepłej, bez cyrkulacji nie może 

przekraczać 3dm3. 

Instalacja cyrkulacyjna winna zostać wyposażona w termostatyczne zawory 

cyrkulacyjne których zadaniem będzie regulacja hydrauliczna instalacji. 

Dezynfekcja rurociągów przeprowadzana będzie na zasadzie przegrzewu. 
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Instalacja hydrantowa 

W budynku należy przewidzieć, zależnie od przyjętych stref pożarowych hydranty 25, 

33 oraz 52. Ich ilość oraz rozmieszczenie zostaną ustalone na etapie projektu 

budowlanego. W sytuacji, gdyby ilość wody z sieci była niewystarczająca, lub jeżeli 

będzie to wymagane przepisami, należy przewidzieć zbiornik wody pożarowej o 

odpowiedniej pojemności. Instalację należy wykonać z rur stalowych nierdzewnych 

łączonych metodą zaciskową. 

Minimalna wydajność poboru wody mierzona na wylocie prądownicy wynosi: 

− dla hydrantu 25 — 1,0 dm3/s 

− dla hydrantu 33 — 1,5 dm3/s 

− dla hydrantu 52 — 2,5 dm3/s 

Instalacja wodociągowa przeciwpożarowa powinna zapewniać możliwość 

jednoczesnego poboru wody na jednej kondygnacji budynku lub w jednej strefie 

pożarowej z: 

− jednego hydrantu wewnętrznego — w budynku niskim lub średniowysokim, 

jeżeli pow. strefy pożarowej nie przekracza 500 m2; 

− dwóch sąsiednich hydrantów wewnętrznych lub dwóch sąsiednich zaworów 52 

- w budynkach niewymienionych w pkt 1 i 3 oraz w budynku wysokim z jedną 

klatką schodową; 

Zasięg hydrantów wewnętrznych w poziomie będzie obejmował całą powierzchnię 

chronionego budynku, strefy pożarowej lub pomieszczenia, z uwzględnieniem: 

− długości odcinka węża hydrantu wewnętrznego określonej w normach, 

− efektywnego zasięgu rzutu prądów gaśniczych: 

− 3 m — w strefach pożarowych zakwalifikowanych do kategorii zagrożenia 

ludzi ZL, znajdujących się w budynkach o więcej niż jednej kondygnacji 

nadziemnej — przyjmowanego dla prądów rozproszonych stożkowych, 

− 10 m — w pozostałych budynkach. 

Hydranty należy zamontować w szafkach hydrantowych, wg projektu architektury. 

Szafki hydrantowe muszą posiadać wymagane atesty. Hydranty należy montować w 

ten sposób, aby oś zaworu znajdowała się na wysokości 1,35 m od poziomu 

posadzki. Przed hydrantem powinna być zapewniona 

dostateczna przestrzeń do rozwinięcia linii gaśniczej. 

 
Instalacja kanalizacji sanitarnej 

Piony kanalizacji sanitarnej i podłączenia przyborów sanitarnych do pionów należy 

wykonać z rur i kształtek PVC, a fragmenty instalacji prowadzone w płycie budynku 

lub pod nią wykonać z rur i kształtek PEHD. 

Na każdym pionie zamontować rewizję na wysokości 0,6 - 1,0 m nad posadzką. Do 



23 

rewizji przewidzieć dostęp poprzez montaż drzwiczek rewizyjnych. Piony 

wyprowadzić nad poziom dachu i zakończyć rurami wywiewnymi DN110/160 oraz 

DN160/200. 

Podejścia od poszczególnych przyborów oraz podłączenia kanalizacyjne do pionów 

prowadzić w posadzce lub po ścianach ze spadkiem grawitacyjnym. 

 

Instalacji kanalizacji deszczowej 

Wody deszczowe retencjonować należy w zbiorniku wód deszczowych na zewnątrz 

budynku. Wody deszczowe z dachów budynku oraz innych powierzchni 

zewnętrznych odprowadzić należy przy pomocy instalacji podciśnieniowej. 

Powierzchnie, dla których nie będzie możliwe zastosowania instalacji 

podciśnieniowej, należy odwodnić z zastosowaniem instalacji grawitacyjnej. 

Instalację wykonać w całości z rur PEHD. 

Wszystkie wpusty dachowe i tarasowe należy zabezpieczyć przed zamarzaniem przy 

pomocy ogrzewania elektrycznego oraz zaizolować cieplnie przy pomocy 

systemowych kołnierzy izolacyjnych. 

W przypadku zatkania się wpustów dachowych, w celu zabezpieczenia dachu przed 

nadmiarem wody, przewidzieć przelewy awaryjne lub wpusty podwójne. 

Wody opadowe z projektowanego budynku, parkingu i dróg dojazdowych 

odprowadzane będą do szczelnego zbiornika retencyjnego i wykorzystywane do 

podlewania zieleni w okresie bezdeszczowym. Z tego względu od zbiornika 

przewiduje się wykonanie w terenie instalacji z punktami czerpalnymi zasilanymi 

poprzez pompę ciśnieniową zabudowana w zbiorniku.  

W celu zagospodarowania maksymalnej ilości wód deszczowych na działce 

inwestora zastosowane zostaną obniżone krawężniki umożliwiające odpływ wody z 

projektowanych parkingów i dróg dojazdowych na teren zielony. Przewiduje się 

również powstanie ogrodów deszczowych w terenach zielonych pozwalających na 

gromadzenie nadmiaru wód. 

 

Instalacji odprowadzenia skroplin 

Z wszystkich urządzeń klimatyzacyjnych należy zapewnić możliwość odprowadzenia 

skroplin. Odprowadzenie realizować jak najkrótszymi odcinkami do pionów 

kanalizacyjnych lub odpływów z umywalek. Włączenie do kanalizacji zrealizować z 

wykorzystaniem syfonów kulowych zapewniających blokadę antyzapachowa. 

Instalację wykonać w całości z rur PP. 

 

Izolacje termiczne 

Armatura i wszystkie rurociągi instalacji wody ciepłej i cyrkulacji podlegają izolacji 
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cieplnej. Grubość izolacji, w zależności od średnicy rurociągu, zgodna z Dz. U. Nr 201 

poz.1238 z 2008r. wraz z późniejszymi zmianami. 

L.p. Rodzaj przewodu lub komponentu 

 

Minimalna grubość izolacji 
cieplnej (materiał o 

współczynniku 
przewodzenia ciepła 

λ = 0,035[W/(m * K)]1)) 

1 Średnica wewnętrzna do 22 mm  20mm 

2. Średnica wewnętrzna od 22 do 35 mm 30mm 

3. Średnica wewnętrzna od 35 do 100 mm  

 

równa średnicy 
wewnętrznej rury  

 

4. Średnica wewnętrzna ponad 100 mm  

 

100mm 

5. Przewody i armatura wg lp. 1÷4 przechodzące przez 
ściany lub stropy, skrzyżowania przewodów  

50% wymagań z lp. 1÷4  

 

6. Przewody ogrzewań centralnych, przewody wody 
ciepłej i cyrkulacji instalacji ciepłej wody użytkowej wg 
lp. 1-4, ułożone w komponentach budowlanych 
między ogrzewanymi pomieszczeniami różnych 
użytkowników  

50% wymagań z lp. 1÷4  

 

7. Przewody wg lp. 6 ułożone w podłodze  6mm 

8. Przewody ogrzewania powietrznego (ułożone w części 
ogrzewanej budynku)  

40mm 

9. Przewody ogrzewania powietrznego (ułożone w części 
nieogrzewanej budynku)  

80mm 

10. Przewody instalacji wody lodowej prowadzone 
wewnątrz budynku2) 

50% wymagań z lp. 1÷4 

11. Przewody instalacji wody lodowej prowadzone na 
zewnątrz budynku2) 

100% wymagań z lp.1÷4 

Uwaga:  

1) Przy zastosowaniu materiału izolacyjnego o innym współczynniku przewodzenia ciepła  

   niż podany w tabeli - należy skorygować grubość warstwy izolacyjnej.  

2) Izolacja cieplna wykonana jako powietrznoszczelna.  

Dodatkowo celem zabezpieczenia instalacji wody zimnej i hydrantowej przed 

wykraplaniem się wilgoci na ściankach rurociągów, należy zaizolować je otulinami w 

kauczuku syntetycznego o grubości 9mm. 

Stosować należy materiały wykonane w klasie reakcji na ogień nie gorszej niż A1L; 

A2L-s1, d0; A2L-s2, d0; A2L-s3, d0; BL-s1, d0; BL-s2, d0 oraz BL-s3, d0. 
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Dokumentacja projektowa 

Przed przystąpieniem do prac wykonawczych należy sporządzić projekt budowlany i 

wykonawczy. Przed skierowaniem dokumentacji do realizacji winna ona uzyskać 

akceptację Zamawiającego. 

Dokumentacja powinna zawierać: 

− opis techniczny wraz z bilansami, 

− szczegółowe zestawienie urządzeń i materiałów, 

− rzuty kondygnacji oraz rozwinięcia/schematy/profile instalacji wraz ze 

średnicami rurociągów, wymiarami odległościowymi, rzędnymi oraz 

wymaganymi spadkami, 

− karty doborowe podstawowych urządzeń, 

− Specyfikację Techniczną Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych 

 

Wytyczne montażowe 

− stosować materiały posiadające znak CE lub znak budowlany B, a jeżeli jest 

wymagane Atest Higieniczny, Krajową Deklarację Właściwości Użytkowych, 

Krajowy Certyfikat Stałości Właściwości Użytkowych, Krajową Ocenę 

Techniczną, Świadectwo Dopuszczenia, 

− materiały składować w sposób zabezpieczający je przed możliwością 

uszkodzenia lub pogorszenia właściwości użytkowych, 

− instalacja winna być montowana zgodnie z dokumentacją projektową, 

instrukcjami montażu oraz „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru 

instalacji wodociągowych” (zeszyt 7 COBRTI – Instal), „Warunkami 

technicznymi wykonania i odbioru instalacji kanalizacyjnych” (zeszyt 12 COBRTI 

– Instal), „Zaleceniami do projektowania instalacji ciepłej wody, wentylacji i 

klimatyzacji minimalizującymi namnażanie się bakterii legionella”  (zeszyt 11 

COBRTI – Instal),  

− montaż urządzeń i armatury wykonać zgodnie z dokumentacją techniczno-

ruchową lub instrukcją montażu, 

− należy zapewnić stały dostęp do armatury, w przypadku montażu w miejscach 

zakrytych poprzez odpowiedniej wielkości otwory rewizyjne, 

− wszystkie przejścia rurociągów przez ściany i stropy należy uszczelnić, a w 

sposób szczególny należy uszczelnić rurociągi przechodzące przez elementy 

budowlane o wymaganej odporności ogniowej. Uszczelnienie winno mieć 

odporność przegrody, 

− instalacje montować należy z zastosowaniem systemowych elementów 

mocujących zapewniających tłumienie drgań i hałasu, 

− zachować montowaną sieć w czystości i zabezpieczyć przed zanieczyszczeniem 
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przez inne branże, 

− podczas prowadzenia robót instalacyjno - budowlanych należy przestrzegać 

obowiązujących przepisów i zarządzeń odnośnie BHP i ppoż., 

− instalacje przed oddaniem do użytkowania powinny zostać poddane próbie 

ciśnieniowej oraz płukaniu, 

− rurociągi winny zostać odpowiednio oznakowane (rodzaj instalacji), 

− odbiór instalacji przeprowadzić w oparciu o „Warunki techniczne wykonania i 

odbioru instalacji wodociągowych” wyd. COBRTI Instal, Zeszyt 7 – lipiec 2003 

r. oraz „Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji kanalizacyjnych” 

wyd. COBRTI Instal, Zeszyt 12 – wrzesień 2006 r. 

 

Dokumenty odniesienia i założenia 

Do obliczeń i doborów urządzeń należy przyjąć wartości na podstawie aktualnych 

przepisów oraz norm. Instalacje wodne i kanalizacyjne w budynku powinny spełniać 

wymagania zgodnie z poniższymi normami: 

− Normy: 

− PN-EN 806-1:2004 Wymagania dotyczące wewnętrznych instalacji 

wodociągowych do przesyłu wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi. Cześć 

1. Postanowienia ogólne 

− PN-81/B-10700.00 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. 

Wymagania i badania przy odbiorze. Wspólne wymagania i badania 

− PN-B-10720:1998 Wodociągi. Zabudowa zestawów wodomierzowych w 

instalacjach wodociągowych. Wymagania i badania przy odbiorze 

− PN-EN 329:1998 Armatura sanitarna. Zestawy odpływowe do brodzików 

natryskowych. Ogólne wymagania techniczne 

− PN-92/B-01706 Instalacje wodociągowe. Wymagania w projektowaniu 

− PN-91/B-10700.00 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. 

Wymagania i badania przy odbiorze. Wspólne wymagania i badania 

− PN-81/B-10700.02 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. 

Wymagania i badania przy odbiorze. Przewody wody zimnej i ciepłej z rur 

stalowych ocynkowanych 

− PN-81/B-10700.01 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. 

Wymagania i badania przy odbiorze. Instalacje kanalizacyjne 

− PN-B-01440:1998 Technika sanitarna. Istotne wielkości, symbole i jednostki 

miar 

− PN-84/B-01701 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. 

Oznaczenia na rysunkach 

− PN-92/B-01707 Instalacje kanalizacyjne. Wymagania w projektowaniu 
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− BN 768860-01 Elementy mocowania rurociągów 

− PN-EN 476:2001 Wymagania ogólne dotyczące elementów stosowanych w 

systemach kanalizacji grawitacyjnej 

− PN-EN 1610:2002 Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych 

− PN-EN 1089 Oznakowanie barwne rurociągów 

 

Instalacja wentylacji powinna spełniać wymagania przepisów: 

− Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002 w sprawie warunków technicznych 

jakim powinny odpowiadać budynki ich usytuowanie (Dz. U. Nr 75, poz. 690 z 

dnia 15 czerwca 2002 r.) z późniejszymi zmianami  

− Ministra Pracy i Polityki socjalnej z dn. 26.09.1997 w sprawie ogólnych 

przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 129, poz. 844 

− Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 7 czerwca 2010 r. w 

sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów 

budowlanych i terenów (Dz. U. 2010 nr 109 poz. 719 wraz z późniejszymi 

zmianami) 
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1.1.3. Instalacja wentylacji mechanicznej 

GRUPA 45300000-0 Roboty w zakresie instalacji budowlanych 

KATEGORIA 45331210-1 Instalowanie wentylacji 

 

Opis ogólny projektowanych rozwiązań 

Cały budynek wyposażony zostanie w wentylację mechaniczną nawiewno-

wywiewną z odzyskiem ciepła. Zadaniem instalacji będzie doprowadzeniu do 

pomieszczeń odpowiedniej ilości powietrza świeżego wymaganej ze względów 

higienicznych lub technologicznych. Przewiduje się zastosowanie trzech osobnych 

systemów: 

− system nr 1 obsługujący salę sportową, 

− system nr 2 obsługujący hol wejściowy, komunikację, magazyny, pomieszczenia 

techniczne, sale spotkań, pomieszczenia socjalne, pomieszczenia 

administracyjne, pokoje VIP, pomieszczenie spikerskie, 

− system nr 3 obsługujący szatnie, umywalnie i WC, 

Wyjątek stanowić będzie strefa TRAFO, która wentylowana będzie naturalnie lub 

wyposażona zostanie w wentylację mechaniczną wywiewną. 

 

Założenia do bilansu powietrza (wartości minimalne): 

− ilość powietrza na osobę stale przebywającą w pomieszczeniu - 30 [m3/h], 

− krotność wymian w komunikacji, klatkach schodowych, magazynach, 

pomieszczeniach technicznych - 1,0 [1/h], 

− krotność wymian w hali sportowej (w odniesieniu do całej kubatury) - 1,0 

[1/h], 

− krotność wymian w holu wejściowym, pomieszczeniach socjalnych - 2,0 [1/h], 

− krotność wymian w pomieszczeniach szatni - 4,0 [1/h], 

− ilość powietrza na 1 pisuar - 25m3/h 

− ilość powietrza na 1 miskę ustępową - 50m3/h, 

− ilość powietrza na 1 natrysk - 100m3/h, 

 

Nawilżanie 

Nie planuje się nawilżania powietrza wentylacyjnego. 

 

Centrale wentylacyjne 

Każdy system wentylacyjny oparty zostanie na centrali wentylacyjnej nawiewno-

wywiewnej. W skład centrali wchodzić będą (w kolejności montażu): 

Część nawiewna 
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− przepustnica powietrzno-szczelna z siłownikiem, 

− filtr powietrza klasy M5, 

− obrotowy, sorpcyjny wymiennik odzysku ciepła (system nr 1 i 2) lub krzyżowy 

wymiennik odzysku ciepła (system nr 3) o sprawności odzysku ciepła 

minimum 80%, 

− komora mieszania (system nr 1), zapewniająca regulację ilości powietrza 

świeżego w funkcji stężenia CO2, 

− nagrzewnica wodna (temperatura powietrza nawiewanego 20°C), 

− sekcja pusta o długości minimum 80cm służącą do zabudowy układów 

pompowo-regulacyjnych dla nagrzewnicy), 

− chłodnica na bezpośrednie odparowanie współpracująca z agregatem 

skraplającym (temperatura powietrza nawiewanego dla sali sportowej 14°C, 

dla pozostałych pomieszczeń 18°C), 

− wentylator nawiewny typu EC ze zintegrowanym regulatorem wydajności, 

klasa efektywności energetycznej silnika minimum IE4, 

− filtr powietrza klasy F7, 

Część wywiewna: 

− przepustnica powietrzno-szczelna z siłownikiem, 

− filtr powietrza klasy M5, 

− komora mieszania (system nr 1), 

− obrotowy, sorpcyjny wymiennik odzysku ciepła (system nr 1 i 2) lub krzyżowy 

wymiennik odzysku ciepła (system nr 3) o sprawności odzysku ciepła 

minimum 80%, 

− wentylator nawiewny typu EC ze zintegrowanym regulatorem wydajności, 

klasa efektywności energetycznej silnika minimum IE4 (wyjątek stanowić 

będzie centrala dla systemu nr 1 w której wentylator winien być montowany 

przed komorą mieszania), 

Wykonanie urządzenia zewnętrzne, szczelność obudowy L1. Czerpnia i wyrzutnia 

powietrza w wykonaniu kanałowym, rozmieszczenie czerpni i wyrzutni w odległości 

co najmniej 10 metrów od siebie. Centrale montowane będą na dachu nad 

zapleczem szatniowym. 

Tłumiki akustyczne 

Na kanałach powietrza świeżego i wyrzutowego oraz nawiewnych i wywiewnych 

należy montować tłumiki akustyczne pozwalające zredukować poziom hałasu 

generowanego przez wentylatory do wymagań stawianych przez normę PN-B-02151-

2:2018-01 w przypadku pomieszczeń użytkowych oraz Rozporządzenie w sprawie 

dopuszczalnych poziomów hałasu w środowisku w przypadku otoczenia. 

Ponadto w przypadku montażu nawiewników/wywiewników w sufitach 
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podwieszonych stosować należy elastyczne przewody tłumiące. 

 

Poziom hałasu w pomieszczeniach 

W pomieszczeniach użytkowych należy zapewnić parametry zgodne z poniższą 

tabelą (wg wymagań normy PN-B-02151-2:2018-01). 

 

Typ pomieszczenia Poziom hałasu [dB(A)] 

Sala spotkań, administracja ≤35 

Pomieszczenia socjalne, pokoje sędziów i 
trenerów, pokoje VIP, sala sportowa, 
komunikacja 

≤40 

Szatnie, toalety ≤45 

 

Nawiewniki/wywiewniki 

Dystrybucję powietrza w pomieszczeniach zrealizować należy za pomocą kratek, 

anemostatów lub zaworów. Wyjątek stanowić będzie hala sportowa, gdzie do 

nawiewu powietrza przewiduje się zastosowanie dysz dalekiego zasięgu. Nawiewniki 

powinny zapewnić utrzymanie w strefie przebywania człowieka prędkości przepływu 

powietrza nie większej niż 0,2m/s. Elementy te powinny również zostać tak dobrane 

aby poziom hałasu w pomieszczeniach był zgodny z podanymi wymaganiami. 

 

Klapy przeciwpożarowe. 

W miejscach przejścia przewodów wentylacyjnych przez przegrody budowlane o 

wymaganej odporności ogniowej stosować należy odcinające klapy 

przeciwpożarowe wyposażone w siłowniki 24VDC z krańcówkami pomiarowymi. 

Sterowanie klapami realizowane za pomocą przerwy prądowej. W przypadku 

montażu klap poza przegrodami pożarowymi odcinek kanału od klapy do przegrody 

winien zostać zaizolowany pożarowo zgodnie z instrukcją montażu klapy. 

 

Przepustnice regulacyjne 

Sieć kanałów wentylacyjnych wyposażyć należy w przepustnice regulacyjne 

pozwalające na wykonanie regulacji hydraulicznej instalacji. Nie zaleca się stosować 

przepustnic bezpośrednio na nawiewnikach, tam gdzie tylko będzie to możliwe 

przepustnica powinna być montowana bezpośrednio na kanale głównym, a 

podłączenie nawiewnika/wywiewnika wykonać należy za pomocą elastycznego 

przewodu tłumiącego (w pomieszczeniach z sufitami podwieszonymi) lub tłumika 

sztywnego w pomieszczeniach bez sufitów podwieszanych. 
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Kanały wentylacyjne  

Sieć kanałów wykonać należy z blachy stalowej ocynkowanej w klasie szczelności: 

B2 wg PN-EN-1507 (-500Pa/+1000Pa) – kanały prostokątne 

B wg PN-EN-12237 (-750Pa/+1000Pa) – kanały okrągłe 

Instalację wyposażyć należy w otwory rewizyjne zgodnie z wymaganiami 

przedstawionymi w normie PN-EN 12097. 

 

Izolacja termiczna 

Wszystkie kanały wentylacyjne podlegają izolacji cieplnej.  

Wyjątek stanowią kanały powietrza usuwanego prowadzone po dachu. 

Zastosowane będą następujące grubości izolacji: 

− wełna mineralna gr. 40 mm dla kanałów nawiewnych i wywiewnych 

prowadzonych w budynku, 

− wełna mineralna gr. 50 mm pod płaszczem z blachy dla kanałów powietrza 

świeżego prowadzonych na zewnątrz budynku, 

− wełna mineralna gr. 100 mm pod płaszczem z blachy dla kanałów nawiewnych 

i wywiewnych prowadzonych na zewnątrz budynku, 

Stosować należy materiały wykonane w klasie reakcji na ogień nie gorszej niż A1L; 

A2L-s1, d0; A2L-s2, d0; A2L-s3, d0; BL-s1, d0; BL-s2, d0 oraz BL-s3, d0. 

 

Dokumentacja projektowa 

Przed przystąpieniem do prac wykonawczych należy sporządzić projekt budowlany i 

wykonawczy. Przed skierowaniem dokumentacji do realizacji winna ona uzyskać 

akceptację Zamawiającego. 

Wydajność systemów wentylacyjnych winna zapewnić doprowadzenie powietrza 

świeżego lub krotność wymian zgodne z tabelą zamieszczoną w niniejszej 

dokumentacji. 

Parametry powietrza zewnętrznego dla okresu zimowego winny być zgodne z 

wymaganiami normy PN-76/B-03420, a dla okresu letniego należy przyjąć 

temperaturę zewnętrzną 32°C oraz wilgotność względną 45%. 

Dokumentacja powinna zawierać: 

− opis techniczny wraz z bilansem powietrza, 

− szczegółowe zestawienie urządzeń i materiałów, 

− rzuty kondygnacji, przekroje oraz schematy instalacji wraz z przepływami 

powietrza na nawiewnikach/wywiewnikach, wymiarami odległościowymi 

oraz rzędnymi, 

− karty doborowe podstawowych urządzeń, 

− Specyfikację Techniczną Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych 
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Wytyczne montażowe 

− stosować materiały posiadające znak CE lub znak budowlany B, a jeżeli jest 

wymagane Atest Higieniczny, Krajową Deklarację Właściwości Użytkowych, 

Krajowy Certyfikat Stałości Właściwości Użytkowych, Krajową Ocenę 

Techniczną, Świadectwo Dopuszczenia, 

− materiały składować w sposób zabezpieczający je przed możliwością 

uszkodzenia lub pogorszenia właściwości użytkowych, 

− instalacja winna być montowana zgodnie z dokumentacją projektową, 

instrukcjami montażu oraz warunkami technicznymi wykonania i odbioru 

instalacji wentylacyjnych oraz instalacji Grzewczych (zeszyt 5 i 6 COBRTI – 

Instal) 

− montaż urządzeń wykonać zgodnie z dokumentacją techniczno-ruchową lub 

instrukcją montażu, 

− należy zapewnić stały dostęp do central wentylacyjnych, przepustnic, klap 

przeciwpożarowych, otworów rewizyjnych, a w przypadku montażu w 

miejscach zakrytych odpowiedniej wielkości otwory rewizyjne, 

− wszystkie przejścia kanałów wentylacyjnych przez ściany i stropy należy 

uszczelnić, a w sposób szczególny należy uszczelnić kanały przechodzące przez 

elementy budowlane o wymaganej odporności ogniowej. Uszczelnienie winno 

mieć odporność przegrody i być wykonane zgodnie z wymaganiami instrukcji 

montażu klapy przeciwpożarowej, 

− instalacje montować należy z zastosowaniem systemowych elementów 

mocujących zapewniających tłumienie drgań i hałasu, 

− centrale wentylacyjne winny zostać posadowione w sposób zapewniający ich 

wypoziomowanie oraz uniemożliwiający przenoszenia się drgań na konstrukcję 

budynku. 

− zachować montowaną sieć w czystości i zabezpieczyć przed zanieczyszczeniem 

przez inne branże, 

− regulację hydrauliczną oraz odbiory instalacji instalacji wykonać zgodnie z 

wymaganiami normy PN-EN 12599, 

− podczas prowadzenia robót instalacyjno - budowlanych należy przestrzegać 

obowiązujących przepisów i zarządzeń odnośnie BHP i ppoż., 

− przewody wentylacyjne winny zostać odpowiednio oznakowane (powietrze 

świeże, usuwane, nawiew, wywiew), 

− odbiór instalacji przeprowadzić w oparciu o „Warunki techniczne wykonania i 

odbioru instalacji wentylacyjnych” wyd. COBRTI Instal, Zeszyt 5 – wrzesień 

2002 r. 
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Dokumenty odniesienia i założenia 

Do obliczeń i doborów urządzeń należy przyjąć wartości na podstawie aktualnych 

przepisów oraz norm. Instalacja wentylacji w budynku powinna spełniać wymagania 

zgodnie z poniższymi normami: 

− PN-76/B-03420 Wentylacja – parametry obliczeniowe powietrza zewnętrznego 

− PN-78/B-03421 Wentylacja – parametry obliczeniowe powietrza 

wewnętrznego w pomieszczeniach przeznaczonych do stałego przebywania 

ludzi 

− PN-73/B-03431 Wentylacja mechaniczna w budownictwie – Wymagania  

− PN-B-02151-2:2018-01 - Wymagania dotyczące dopuszczalnego poziomu 

dźwięku w pomieszczeniach 

− PN-83/B-03430 Wentylacja w budynkach mieszkalnych zamieszkania 

zbiorowego i użyteczności publicznej – Wymagania  

− PN-83/B-03430/Az3 Wentylacja w budynkach mieszkalnych zamieszkania 

zbiorowego i użyteczności publicznej – Wymagania Zmiana Az3  

− PN-EN 12792:2006 Wentylacja budynków – Symbole, terminologia i 

oznaczenia na rysunkach 

− PN-EN 1505:2001 - Wentylacja budynków - Przewody proste i kształtki 

wentylacyjne z blachy o przekroju prostokątnym - Wymiary 

− PN-EN 1506:2007 - Wentylacja budynków - Przewody proste i kształtki 

wentylacyjne z blachy o przekroju kołowym - Wymiary 

− PN-EN 1507:2007 - Wentylacja budynków - Przewody wentylacyjne z blachy o 

przekroju prostokątnym - Wymagania dotyczące wytrzymałości i szczelności  

− PN-EN 12237:2005 - Wentylacja budynków - Siec przewodów - Wytrzymałość i 

szczelność przewodów z blachy o przekroju kołowym  

− PN-B-76002:1996 - Wentylacja. Połączenia urządzeń, przewodów i kształtek 

wentylacyjnych blaszanych 

− PN-EN 12097:2007 - Wentylacja budynków – Sieć przewodów – Wymagania 

dotyczące elementów składowych sieci przewodów ułatwiających konserwację 

sieci przewodów 

− PN-EN 12236:2003 - Wentylacja budynków – Podwieszenia i podpory 

przewodów wentylacyjnych – Wymagania wytrzymałościowe 

− PN-EN 12599:2002 - Wentylacja budynków – Procedury badań i metody 

pomiarowe dotyczące odbioru wykonanych instalacji wentylacji i klimatyzacji 

− PN-EN 13501-1 - Klasyfikacja ogniowa wyrobów budowlanych i elementów 

budynków -- Część 1: Klasyfikacja na podstawie wyników badań reakcji na 

ogień 
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Instalacja wentylacji powinna spełniać wymagania przepisów: 

− Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002 w sprawie warunków technicznych 

jakim powinny odpowiadać budynki ich usytuowanie (Dz. U. Nr 75, poz. 690 z 

dnia 15 czerwca 2002 r.) z późniejszymi zmianami  

− Ministra Pracy i Polityki socjalnej z dn. 26.09.1997 w sprawie ogólnych 

przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 129, poz. 844) 

 

 


